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Анотація
Стаття присвячена проблемі організації дослідницької 

діяльності старшокласників у школах сільської місцевості. 
Авторами визначено суть поняття «дослідницька діяльність 
старшокласника», а також виокремлено особливості 
даного виду діяльності старшокласників у школах сільської 
місцевості. Висвітлено найосновніші нині види дослідницької 
діяльності старшокласників та схарактеризовано її 
складники. Авторами акцентовано увагу на відповідних 
вміннях, якими має оволодіти старшокласник у процесі 
своєї дослідницької діяльності. У статті зазначено, що 
готовністю старшокласника до даного виду діяльності є 
сформована дослідницька компетентність учня.
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Постановка проблеми в контексті сучасної 
педагогічної науки та її зв’язок із важливими науковими 
і практичними завданнями. Освіта і наука нині стають 
основними чинниками розвитку соціально-економічного, 
духовного та політичного життя нашої країни. Сучасна 
філософія освіти потребує принципово нових наукових 
досліджень, обґрунтованих та послідовно запроваджених 
передових науково-педагогічних технологій, раціональних та 
ефективних підходів до організації наукової та інноваційної 
діяльності у сфері освіти. Нові цілі модернізації освітньої 
галузі спрямовані на розвиток національної системи 
освіти, що має відповідати викликам часу та потребам 
особистості, яка здатна реалізувати себе в суспільстві, яке 
постійно змінюється.

Вік старшокласників характеризується готовністю 
до вибору власної життєвої позиції, самовизначенням та 
самоусвідомленням. Характерними рисами цього вікового 
періоду є формування активного, самостійного творчого 
мислення, поява теоретичних інтересів і потреба звести 
різноманіття фактів до деяких принципів. Для учнів старшої 
школи процес навчання не є самоціллю, а можливістю 
підготуватися до майбутньої професії. Тому застосування 
дослідницької діяльності у цьому віці є доцільним, оскільки 
ґрунтується на суб’єктивних інтересах та практичній 
значущості одержаних результатів. 

Проблема організації дослідницької діяльності учнів 
не є новою в педагогічній науці. Різні її аспекти були 
й залишаються предметом аналізу багатьох вітчизняних 
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та зарубіжних учених. Наукове осмислення поняття 
«дослідницька діяльність» ґрунтується на ідеях Конфуція, 
Ф. Дістервега, Сократа, Я. Коменського, Дж. Локка, 
Ж.-Ж. Руссо, К. Ушинського, О. Духновича, С. Русової, 
Б. Райкова, В. Сухомлинського та інших, які в певні 
історичні періоди розвитку людства наголошували на 
необхідності організації навчання, спрямованого на 
відкриття суб’єктивно нових знань і способів діяльності.

Основою для зародження смислового поля поняття 
«дослідницька діяльність» слугують праці, у яких розглянуто 
навчальну діяльність, її функції й структуру (П. Гальперін, 
В. Давидов, Н. Тализіна, А. Маркова), особливості 
організації навчальної діяльності (Т. Байбара, Н. Бібік, 
М. Вашуленко, Т. Довга, Я. Кодлюк, О. Онопрієнко, 
О. Савченко, А. Цимбалару та інші). 

На формування смислового поля поняття «дослідницька 
діяльність» суттєво вплинули роботи Т. Байбари, 
М. Кларіна, С. Омельчука, О. Пометун, О. Савенкова та 
інших психологів і педагогів, які долучилися до визначення 
суті дослідницької діяльності учнів та становлення 
смислових полів понять «навчання як дослідження» 
(Арістотель, Ф. Бекон, Т. Гоббс, В. Далингер, А. Дістервег, 
Р. Декарт, Платон, Сократ та інші), «дослідницький 
метод» (Г. Ващенко, І. Лернер, М. Махмутов, Б. Райков, 
К. Ягодовський та інші), «дослідницький підхід» 
(І. Єрмакова, С. Максименко, С. Омельчук, Ю. Руденко, 
О. Савенков, П. Середенко, К. Ягодовський та інші), 
«дослідницьке навчання» (М. Кларін), «дослідницький цикл 
навчання» (І. Гавриш), «навчання через дію, дослідження 
дій» (М. Мелманн, О. Пометун), «урок-дослідження» 
(В. Загвязинський, С. Омельчук, В. Пазинін та інші). 

Стосовно учнів основної та старшої школи 
запропоновано різні тлумачення поняття «дослідницька 
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діяльність» (В. Андрєєв, Н. Головізніна, Л. Голодюк, 
І. Клєщов, Г. Лиходєєва, О. Миргородська, І. Небеленчук, 
Н. Недодатко, В. Обухов, П. Підкасистий, Н. Полтавцева, 
Н. Семенова) та акцентовано увагу на результативній 
компоненті цього виду діяльності (навчально-дослідницькі 
вміння (Л. Голодюк, І. Небеленчук, Н. Недодатко), навчальні 
дослідницькі вміння (В. Литовченко)). 

Проте, попри посилену увагу науковців до 
цієї проблеми, організація дослідницької діяльності 
старшокласників, не отримало належного опрацювання 
виокремлення особливостей організації даного виду 
діяльності у школах сільської місцевості.

Мета статті – визначити суть поняття «дослідницька 
діяльність старшокласників» та схарактеризувати 
особливості організації даного виду діяльності у школах 
сільської місцевості.

На основі аналізу педагогічних наукових джерел було 
розглянуто деякі визначення категорії «діяльність». Учена 
О. Жерновникова вважає, що в основі будь-якої діяльності 
є праця. Вона трактує поняття «діяльність» як творче 
перетворення людиною навколишнього середовища, і як 
результат – перетворення самої людини [4, с. 47]. Діяльність, 
як дворівневий процес розглядає І. Малафіїк, один рівень 
якого включає перетворення об’єкта, а другий – структурне 
утворення, до якого належать такі компоненти: предмет 
перетворення, продукт, засоби, процес перетворення, а 
також відображення і знання про всі перелічені компоненти 
дії [10, с. 45]. Предмет діяльності і є її справжній 
мотив [8]. А обрання індивідуальної освітньої траєкторії 
старшокласника сприяє першочерговому мотивуванню його 
дослідницької діяльності [5, с. 460].

Дослідницька діяльність, як один з видів діяльності, 
вирізняється творчим характером дій, проведенням власне 
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дослідження, спрямованого на здобуття нових знань, 
визначення та пошук шляхів вирішення проблеми [9]. 

У педагогічній науці немає усталеного підходу до 
визначення поняття «дослідницька діяльність». Загалом 
наукові погляди дослідників можна структурувати у чотири 
групи, перша розглядає дослідницьку діяльність, як засіб 
навчального дослідження (О. Леонтович, Г. Колінець), 
друга – як вид діяльності (С. Сєрова, Н. Фоміна, 
А. Савенков Ю. Бабанський). За ступенем прояву пошукової 
основи, Ю. Бабанський визначав такі види діяльності 
учнів: репродуктивну, проблемно-пошукову (евристичну) 
та дослідницьку. Третя група дослідників розглядає 
дослідницьку діяльність – як співпрацю та взаємодію 
вчителя та учня (В. Алфімов, О. Марченко). Ряд науковців 
визначає дослідницьку діяльність як метод навчання, 
зокрема Г. Ващенко поділяв методи на дві групи: методи 
готових знань і дослідницьких знань, К. Ягодовський 
описав чотири групи методів за принципом дослідницького 
підходу до учіння: догматичні, ілюстративні, евристичні 
та дослідницькі, І. Лернер та М. Скаткін виділили 
п’ять груп загальнодидактичних методів: пояснювально-
ілюстративні, репродуктивні, проблемного викладу, 
евристичні та дослідницькі. За рівнем самостійності учнів, 
В. Бондар виділяє такі методи: пояснювально-ілюстративні, 
репродуктивні, проблемного викладу, частково-пошукові та 
дослідницькі [3]. У змісті позакласного навчання О. Топузов, 
виокремлює два напрямки: поглиблення основних питань 
змісту шкільного курсу та формування в учнів умінь і 
навичок дослідницького характеру [14, с. 482]. 

У нашому дослідженні базовим є визначення 
«дослідницька діяльність». Основною умовою організації 
дослідницької діяльності є пошук шляхів вирішення 
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дослідницького завдання з наперед невідомим рішенням та 
притаманними відповідними етапами цієї дії. 

У статті підґрунтям визначення суті поняття 
«дослідницької діяльності» є його характеристика саме 
О. Анісімовою. В основі її підходу – характер педагогічної 
взаємодії між учнем і педагогом, якщо педагог володіє 
методикою наукового дослідження й ознайомлює з ними 
учня, однак обидва не знають кінцевого результату 
дослідження, то така діяльність може називатися 
дослідницькою [1, 284]. 

Дослідницьке навчання учнів, О. Леонтович [7], 
розглядає, як навчальний процес, що реалізовується на 
основі технології дослідницької діяльності, базовими 
характеристиками якого є: 

• пошук у навчальному матеріалі тем для 
дослідження (недостатність інформації, суперечність тощо); 

• формування навички висувати гіпотези за обраною 
проблемою; 

• пошук першоджерел інформації; 
• розвиток навичок аналізу [7]. 
Т. Мієр зазначає, що дослідницька діяльність – це 

творчий процес взаємодії двох суб’єктів (вчителя та учня) 
з метою пошуку відповіді на невідоме, у процесі якого 
між ними відбувається трансляція культурних цінностей і, 
як результат, формується світогляд [11, с. 8]. А. Савенков 
трактує дослідницьку діяльність як специфічний вид 
інтелектуальної діяльності учня, що здійснюється у 
результаті пошукової активності й будується на базі 
дослідницької поведінки [12]. 

С. Сєрова, Н. Фоміна стверджують, що це діяльність, 
спрямована на формування нових знань про об’єкти та 
процеси, поглиблення вже існуючих знань, задоволення 
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інтересів, розкриття дослідницьких задатків та здібностей 
кожної дитини [13]. 

С. Бабійчук виокремлює такі складники дослідницької 
діяльності старшокласника:

• обирає проблему, знаходить та опрацьовує 
теоретичний матеріал, формулює гіпотезу;

• проводить спеціальні дослідження, експерименти, 
спостереження, розробляє план дослідницької роботи;

• виявляє у дослідженні ініціативу, застосовує 
набутий досвід для одержання нових знань, володіє 
методами дослідницької діяльності;

• виявляє самостійність у досліджені;
• намагається розв’язувати самостійно нові для нього 

проблеми [2]. 
Проведений вище аналіз наукової літератури дає 

підстави стверджувати, що учитель у дослідницькому 
навчанні відіграє роль організатора відповідного освітнього 
середовища, в якому старшокласник реалізується як 
дослідник. У процесі дослідницького пошуку учень має 
оволодіти всіма або більшістю загальних умінь: 

• спостерігати за фактами, середовищем, подіями; 
• самостійно формулювати проблему дослідження; 
• висловлювати гіпотези; 
• визначати способи перевірки гіпотез; 
• визначати закономірності; 
• визначати способи підтвердження чи спростування 

гіпотез; 
• робити висновки. 
У процесі виконання дослідницької роботи у 

старшокласника формується дослідницька компетентність. 
Базуючись на праці М. Жалдака, де зазначено, що особливість 
компетентнісного підходу полягає в тому, що зміст 
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навчання формується на основі спрямованості навчального 
процесу на формування в учнів набору компетентностей, 
необхідних для повноцінного життя та діяльності 
сучасному інформаційному суспільстві [6], ми розуміємо 
під дослідницькою компетентністю якісну характеристику 
учня, що виражається у готовності до самостійного 
пошуку рішення проблем дослідження, через формування 
теоретичних та практичних дослідницьких умінь. 

Результати дослідницької діяльності старшокласників 
можуть бути оформлені у вигляді МАНівських робіт, 
наукових статей, рефератів, доповідей на конференціях тощо. 

Якщо ж виокремлювати особливості дослідницької 
діяльності старшокласників у школах сільської місцевості, 
то раннє включення дитини в трудове життя, з одного боку, 
формує ціннісно-цільову установку на практичний результат, 
а з іншого – йде шляхом придушення і послаблення цілого 
ряду інших функцій. Близьке знайомство з природою дозволяє 
сільському учню мати великий запас предметних уявлень 
про явища природи і тваринний світ, спостережливість, 
стійкість уваги, особливий характер мислення тощо. 
Помітною властивістю живих, яскравих уявлень дитини 
служить наочність, предметність. Тут, мабуть, криються і 
труднощі сільських учнів у сприйнятті абстрактних понять. 
Розум сільської дитини має порівняно більшу ясність, 
повноту, наочність. Йому властиві наглядність, відсутність 
поспіху і сентиментальності, реалістичність, стриманість у 
вираженні почуттів, безпосередність, відкритість, чуйність, 
самостійність у побуті, схильність до чутливого сприйняття 
навколишнього світу.

Висновки дослідження і перспективи подальших 
розвідок у досліджуваному напрямі. Отже, дослідницька 
діяльність є найбільш властивим видом діяльності саме для 
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старшокласників, оскільки, на думку педагогів і психологів, 
підлітковий та юнацький вік є найсприятливішим для цього. 
Під дослідницькою діяльністю старшокласників розуміємо 
діяльність учнів старших класів, що пов’язана з пошуком 
відповіді на творче, дослідницьке завдання з наперед 
невідомим рішенням і передбачає наявність основних етапів, 
характерних для дослідження в науковій сфері. А сучасна 
сільська школа виступає при організації дослідницької 
діяльності чинником формування духовних цінностей нації, 
як освітній культурний чинник, як чинник педагогічного 
оздоровлення сільського соціального середовища.

Перспективи подальших досліджень слід спрямувати на 
теоретичне обґрунтування дидактичних умов дослідницької 
діяльності старшокласників у школах сільської місцевості.
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СУТЬ ПОНЯТИЯ «ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СТАРШЕКЛАССНИКОВ»

Аннотация
Статья посвящена проблеме организации 

исследовательской деятельности старшеклассников в школах 
сельской местности. Авторами определена суть понятия 
«исследовательская деятельность старшеклассника», а 
также выделены особенности данного вида деятельности 
старшеклассников в школах сельской местности. Освещены 
самые основные ныне виды исследовательской деятельности 
старшеклассников и охарактеризован ее составляющие. 
Авторами акцентировано внимание на соответствующих 
умениях, которыми должен овладеть старшеклассник в 
процессе своей исследовательской деятельности. В статье 
указано, что готовностью старшеклассника к данному виду 
деятельности является сформирована исследовательская 
компетентность ученика.

Ключевые слова: исследовательская деятельность, 
старшеклассник, учитель, взаимодействие, 
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общеобразовательное учебное заведение, образовательный 
процесс.
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Kovalenko L., Yushchenko N.
THE ESSENCE OF THE CONCEPT 

«RESEARCH ACTIVITY OLD MANAGERS»

Abstract
The article is devoted to the problem of organization of 

research activity of senior pupils in rural schools. The purpose 
of the article is to determine the essence of the concept of 
«research activity of senior pupils» and the peculiarities of 
this type of activity in rural schools. The authors determined 
the research activity of senior pupils as being related to the 
search for a response to the creative, research task with a 
previously unknown solution and involves the presence of the 
basic stages, characteristic for research in the scientifi c sphere. 
The village school acts as a factor in the formation of the 
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nation’s spiritual values as an educational cultural factor as 
a factor in the pedagogical improvement of the rural social 
environment. The main types of research activity of high school 
students are highlighted and its components are characterized. 
Results of research activity of senior pupils can be executed in 
the form of MAN’s works, scientifi c articles, abstracts, reports 
at conferences, etc. The early incorporation of the child into 
working life, on the one hand, forms the value-purpose setting 
for a practical result, but on the other – it goes through the 
suppression and weakening of a number of other functions. 
A close acquaintance with nature allows the village pupil to 
have a large supply of substantive representations about the 
phenomena of nature and animal world, observation, stability of 
attention, special character of thinking, etc. A prominent feature 
of the living, vivid representations of the child is the visibility, 
objectivity. The authors focus on the relevant skills that a 
senior pupil must have mastered in the course of his research 
activity. The article states that the readiness of the senior pupil 
for this kind of activity is the formed research competence of 
the student. The authors pay attention to the great prospects of 
using research activity of high school students in the educational 
process of high school. The range of methodological problems 
that can be solved with the defi nition of didactic conditions of 
research activity of senior pupils in rural schools is determined.

Key words: research activity, senior pupil, teacher, 
interaction, general educational institution, educational process.


